就医、出行、借阅都用它

手持一张卡 通行京津冀

■ 本报记者 赵宝梅 摄影 魏志广

一卡通结、一卡通游、一卡通 乘、一卡通览……如今,越来越多 的京津冀居民享受到了社会保障卡 居民服务一卡通(第三代社保卡) 带来的便捷。无论是河北人去京津 旅游、看病,还是京津居民来河北 旅游观光、乘坐公交车,都可使用 第三代社保卡。

最近,沧州市民张雅倩陪孩 子在北京一家医院做手术,出院 时,她直接用孩子的社保卡结 算,几分钟就办完了报销等相 关手续。"几年前我带老人去北京 看病,需要先办理异地就医备案 手续,然后自己垫付医药费,回 到沧州后才能报销,流程多,费 时费力。"张雅倩说,现在只要拿 着第三代社保卡,往医院刷卡机 上一贴,就能实时报销,方便快 捷。张雅倩告诉记者, 前段时 间,她还带孩子去了秦皇岛野生 动物园, 也是凭社保卡办理了预 约和购票。

在天津和平区工作的姜平,最 近休假回到老家沧州。他每天陪父



亲去诊所做针灸,乘坐公交车时, 他都是刷自己的社保卡。姜平告诉 记者,在天津上班时,为了出行方 便,他开通了第三代社保卡的"联 合交通"功能。这样一来,他不仅 能在天津乘坐地铁和公交, 回到沧 州也可以乘坐公交车。

在沧州期间,姜平和家人一 同去吴桥杂技大世界游玩。"我是 通过社保卡买的票,现在手持一 张社保卡就能走遍京津冀。"姜平

在沧州工作生活的崔晓, 刚 刚更换了第三代社保卡, 无论就 医买药、乘坐公交车、借阅图 书,还是在景区购票,都可以 通过社保卡办理。"真的是'一卡 在手、乐享所有'。"崔晓说。

日前,记者走进沧州市图书 馆,通过第三代社保卡在图书馆自 助办证机上开通了借阅服务, 仅用 1分钟就完成了借书,不必再携带 借书证。

记者了解到,今年5月12 日,京津冀社会保障卡居民服务 一卡通应用场景发布, 涉及交通 出行、旅游观光、文化体验、医 疗卫生等多个领域。京津冀居民 持社保卡在三地可实现22项人社 服务事项"一卡通办",3000余条



交通线路"一卡通乘", 33家旅游 景区"一卡通游", 6万多家医疗 机构"一卡通结"等便利服务。

细化到我市,京津冀居民持第三 代社保卡,不仅可在所有定点医 疗机构就医购药、在政务大厅排 队取号和办理个人业务, 还可在 17家国有图书馆借还图书、购买 6个景区的门票。

你的社保卡换了吗?

■ 本报记者 赵宝梅 本报通讯员 苏宇辰

怎样判断自己的社保卡是二 代卡还是三代卡? 第三代社保 卡都有哪些功能?如何更换为 第三代社保卡?

针对这些问题,记者采访 了市人力资源和社会保障局信 息网络管理中心的相关工作人

第三代社保卡安全性更高、 使用更便捷、应用功能更广 泛。自2022年1月,我市开始 补换第三代社保卡。截至目 前,全市第三代社保卡的持有

率为29%。 如何判断自己的社保卡是二 代卡还是三代卡?

相关负责人说,第三代社保 卡的卡面不再显示有效期限, 同时卡面有赵州桥的水印。另 外, 二代卡有性别和民族项, 而三代卡没有。

在我市,目前有7个高频应 用场景可实现"一卡通用"—— 就医购药"一卡通结",居民持 卡可在省市县所有定点医疗机构 就医购药;交通出行"一卡通 乘",乘车人在乘坐公交车时通 过社保卡的银联功能完成付费; 旅游观光"一卡通游", 群众持 卡可畅游"乐游京津冀一码通"

覆盖的所有景区,这些景区包括 南大港湿地公园、吴桥杂技大世 界、河间府署、沧州市动物园、 沧州铁狮与旧城遗址公园、沧州 园博园;文化体验"一卡通 览",全市17家国有图书馆借阅 系统已完成全部改造,群众持社 保卡(码)即可借阅图书;惠民 惠农财政补贴资金"一卡通 发",全市9个部门17项惠民惠 农财政补贴资金通过社保卡发 放; 政务服务"一卡通办", 全 市现有的19个政务服务大厅全部 实现持社保卡 (码) 排队取号和 办理个人业务;人社业务"一卡

通用",人社领域95项个人业务 办理已实现"一卡通用"。

如果你的社保卡是二代卡, 应尽快更换三代卡,线上线下

线上申办第三代社保卡, 可通过"河北人社"手机 APP、支付宝电子社保卡小程 序、微信电子社保卡小程序等 渠道,实名认证补换。

线下办理需要通过社保卡 服务网点(市人社局一楼服务 大厅) 和社保卡合作银行网点 (400余家银行网点)等渠道补 换。



可使用第三代社保卡的图书 馆借阅机

社区功能越来越完善

家门口的幸福"触手可及"

■ 本报记者 尹 超 摄影报道

组织丰富多彩的文化活动,让 居民在家门口享受文化"大餐";创 新服务模式,吸引多方力量参与社 区治理; 开设"暖新食堂", 解决新 业态群体就餐难题……社区发挥着 越来越大的作用,托起了辖区居民 稳稳的幸福。

主题活动乐了居民

8月24日10时, 尤梦洁带着孩 子来到新华区熙园社区新时代文明 实践站,参加"非遗漆扇"主题活 动。

活动现场,还有十多位家长带 着孩子前来。孩子们围桌而坐,沉 浸在绘本《春扇》的故事中……这 是今年尤梦洁第7次参加社区组织 的文化活动了。

35岁的尤梦洁,家住天成熙 园小区,是社区文化、科普活动 的常客。"8月上旬我带孩子参加 了社区开展的读书会活动, 主题 是暑期防溺水,特别实用。"尤梦 洁说。

熙园社区每个月至少推出两场 主题活动,内容包括环保知识科 普、健康知识讲座、非遗文化体 验、书法交流、文艺演出等,不同 年龄段的居民都能在家门口享受适 合自己的文化"大餐"

这只是我市社区建设的一个缩

8月20日,运河区市场街社区 开展儿童暑期阅读活动,丰富了孩 子们的课余生活。

8月22日,运河区迎宾路社区 组织辖区未成年人到沧州市博物 馆、运河区城管局垃圾分类体验馆 参观学习,为孩子们开启了一段乐 趣满满的旅程。

进入暑期以来,我市很多社区 已开展多场关于未成年人教育的主 题活动。

社区有群热心人

在一些没有物业的老旧小区, 我市很多社区党委创新管理模式, 吸引小区居民共同参与社区治理, 聚合力量,及时有效解决居民的急 难事。

8月26日,大雨过后,文志辉 又忙碌起来。他询问小区里住户顶 楼有没有屋顶漏水的、查看小区里 的下水道有没有堵塞……62岁的文 志辉,家住新华区千童北大道社区 化建北区,是小区里的热心人。

文志辉是化建北区的老住户, 从事过物业方面的工作,有丰富的 房屋、路面维修经验,退休后,经 常帮小区居民解决这方面的问题。

下水道堵了,如何疏通?屋顶 漏雨,联系谁来修理?在化建北 区,居民有事就找文志辉,而文志 辉也乐于帮助大家。"都在一个小区 住,能帮大伙做点事,我自己心里 也高兴。"文志辉说。

作为小区里的热心人, 文志辉

这些年一直积极参与社 区活动, 比如, 帮忙清 理楼道小广告、给结冰 的路面撒盐等,"其实都 是些小事。"文志辉说。

在千童北大道社 区,像文志辉这样的热 心人还有不少, 他们积 极参与到社区管理中, 收获了不一样的幸福感。

我市很多社区都积 极邀请热心居民参与社 区共建。新华区站东社 区组建起11个"红色 智囊团"参与社区管 理,成员是辖区里有爱 心、有热情、能干事、 干实事的党员群众;运 河区隆华社区积极打造 "好邻居"队伍,吸纳辖 区多方力量加入社区管

服务功能不断完善

日前,运河区配件 北路社区的"暖新食

堂"挂牌开业,为辖区新业态、 新就业群体提供就餐等服务,不 少快递员、外卖员成为这里的常

同时,针对社区老年人多,特 别是空巢、高龄老人做饭不方便的 问题,配件北路社区还开设了"助 老餐厅",为辖区老年人提供优质实



熙园社区"非遗漆扇"主题活动现场

惠的餐饮服务。目前,我市已经把 老年助餐纳入一刻钟便民生活圈, 在社区里,各种助餐服务正快速发

展起来。 在运河区兰亭苑小区紧邻西门 的一栋居民楼一层,有一个既用作 社区图书室、又向社会开放的"遇

书房·城市书吧"。这个书吧由运河

区双金社区和沧州市图书馆共同打

书籍,并定期更新,可与市图书馆 实现通借通还。 据了解,市区已有56家图书馆 (室)实现通借通还,满足了附近居

为居民幸福的港湾。

民的阅读需求。 项服务功能不断完善, 社区逐渐成

社区连接着千家万户, 随着各

造,沧州市图书馆为这里提供各类

期盼公共场所 更"友好"

■北思

公交站点没有座椅、商场厕所 地面打滑……最近,有老年人反 映,市区一些公共场所缺少适老化 设施,希望公共场所对老年人能更 "友好"一些。

最近几年,我市多措并举推进 社区及家庭的适老化改造, 让老年 人在社区活动、居家养老等方面更 安心舒适。然而,一些公共场所在 "适老"设施的配套和维护上还有所 欠缺。比如:有的公交站点没有座 椅,老人等久了会感到疲劳,只能 靠着站牌或坐到台阶上; 个别商场 的厕所地面湿滑,没有扶手或防滑 垫,老年人只能扶着墙或门行走。

适老化改造应满足老年人多方 面需求,比如公共场所如厕、乘坐 公交车等。上海市推进公厕智能 化,很多环节就重点考虑老年人的 需求,成为很多城市借鉴学习的对 象。其中通行安全项规定:厕间门 应具备自闭功能,有显示使用状态 的设备,以保证老年人用厕便捷、 安全: 自主如厕项规定: 配置无障 器,便于老人遇到紧急情况时自主 求助;服务优化项规定:应在公厕 内各独立封闭空间设置"请勿遗忘 随身物品"等内容的语音提示装 置,防止老年人如厕后遗忘随身物

增加或改造"适老"设施的投 入不一定需要很多,工程也并不宏 大,却能切实解决老人生活的"痛 点",提升老人的宜居度。为此,笔 者建议有关部门进行必要的调研, 了解老年人诉求, 加大对公共场所 的适老化改造力度, 更方便老年人



收集动漫衍生产品 要适度

本报讯 (记者尹超) 近来, 在沧 州,以销售动漫、游戏衍生产品为主的 店铺越来越多,进店消费的多为青少 年,他们有时一次消费几十元,有时一 次消费上百元。这些衍生产品有钥匙 扣、卡片、徽章等,专家提醒,应理性 购买这些小物件, 谨防沉迷。

在市区一家商场的动漫产品专营店 内,14岁的小琳正沉浸在拆卡片的乐趣 中。这次,她抽中了喜欢的角色,特别 开心。她说:"买了好多次,就为抽到这 一张。'

这种卡片每包售价十几元,内含多 个角色,通常通过盲盒形式销售,在中 学生中很受欢迎。除了卡片之外,漫 画、动漫、游戏等作品衍生出的其他产 品,如徽章、钥匙扣、挂件、玩偶,也 很受青少年喜爱。

一家动漫衍生产品专营店的销售人 员介绍说,来店里消费的大多为初中 生、高中生,这些学生每次会花几十块 钱买几个徽章或小手办,也有学生一次 消费几百元购买喜欢的物品。

记者走访中发现, 在沧州市区, 不 仅动漫衍生产品专营店越来越多,一些 文具店也出售动漫衍生产品。

一张小小的卡片、一枚小小的铁皮 徽章,为什么会让青少年如此痴迷?记

者采访了我市心理咨询师季红。 季红说,这些商品便于收藏展示, 设计可爱又炫酷,满足了青少年的收藏

需求,也成了他们进行社交的媒介。然 而,不少青少年缺乏一定的金钱概念, 这让他们在购买动漫衍生产品时会盲目 消费。同时,这类产品在售卖时经常会 采用"限量发行""品牌联名"等营销策 略,刺激了青少年的购买欲。有的中学 生会收集上千张同一个动漫角色的卡 片,不仅花费了不少金钱,也耗费了大

季红认为,购买动漫、游戏衍生产 品,是青少年在成长过程中的一种个人 探索,如果能理性购买,则会成为生活 的乐趣, 但不要沉迷其中。同时, 家长 应做好引导, 跟孩子商量好每次能购买 多少,对花费金额、时间间隔和购买总 量做好控制。此外,在多元文化背景 下,家长也要试着接受孩子们的爱好, 在理解中与孩子建立共同话题, 引导孩 子树立正确的消费观与价值观。